Jlekumnga 2.

Tema. PelwieHne ypaBHEHWUI ¢ 0gHON
nepemMeHHOoMN.

Llenb nekummn. N3yuyntb MeToabl HaxoXaeHUS
KOpHEWN ypaBHEHUSA ¢ 0gHOU
nepemMeHHOMN.



Obwune cBeaeHunsa N OCHOBHbIE

onpegeneHus.
Hanbonee obLWMN BUO HENMMHEWUHOIO YPaBHEHUSA:
F(.X) — O, (291)

roe pyHkums  F'(Xx) onpepeneHa u
HenpepbiBHA HA KOHEYHOM NN DECKOHEYHOM

MHTepBarne [Cl, b] _



Onpepenexve 2.1.
Bcakoe uncno 5 < [Cl,b] , obpaLlaroLlee

cbyrkumio (X)) B Hynb, HasbiBaeTcS

KOpHEM ypaBHeHuga (2.1).




Onpepnenexve 2.2.

Yucno f;: Ha3blBaeTcAa KopHeM K -ou
KpaTHOCTH, ecnn npu X = 5 BMECTE C

pyHKUMEen F(x) paBHbl HymO ee Npon3BoAHbIE

Ao (K — 1) -0 nNopsAaakKa BKITKOYUTESIbHO.

F()=F'()=..=F""(&)=0.

(2.2)



OnpepeneHune 2.3.
OOHOKpaTHbIN KOPEHb Ha3bIBAETCS MPOCTbLIM.

OnpepeneHune 2.4.
Ypasrerns F(x)=0 n G(x)=0
Ha3blBAOTCA PaBHOCUJIbHbIMU (SKBI/IBaJ'IeHTHbIMI/I),

eCli1 MHOXeCTBa peLlleHUN JaHHbIX ypaBHEHUN
coBnagator.

HennHenHble ypaBHEHNA C 0gHOW NepeMeHHOU
nogpasfensoTcsa Ha asieebpauyecKkue v
mpaHcUeHOEeHMHhbIE.




OnpepeneHune 2.5.

YpaBHeHue (2.1) HasbiBaeTca anredbpanyeckmm,

ecnn oyHKUNS F (x) ABNAETCS
arnredbpan4yeckomu.

[TyTem anrebpanyeckmnx npeodbpaszoBaHnn U3

BCAKOro ypaBHEHUA MOXHO MOMYy4YnTb ypaBHEHUE
B KAHOHWYeCcKon popme:

P(xX)=ax"+ax""+..a



rme dy,dy,...,4, -nencTBUTENbHLIE

koadhdULMEHTbI ypaBHEHNSA, X -HEN3BECTHOE.

N3 anredbpbl N3BECTHO, YTO BCAKOE
anrebpanyeckoe ypaBHEHUE NMEET, NO KpanHewn
Mepe, OVNH BELECTBEHHbLIN UM ABa KOMMJIEKCHO

COMNpPA>XEHHbIX KOPHA.



OnpepeneHune 2.6.

YpaBHeHue (2.1) Ha3blBaeTcd TpaHCUEHOAEHTHbIM,
ecnn pyHKUUS I (x) HE ABNAETCH
arnredbpan4yeckomu.

Onpepnenenve 2.7.
PeluunTb ypaBHeHue (2.1) o3Ha4aerT:

1. YCTaHOBUTb UMEET NN ypaBHEHNE KOPHMW.
2. Onpenenntb YNCNO KOPHEN YpPaBHEHMUS.

3. HanTtn 3Ha4yeHne KopHen ypaBHEHMUS C
3a1aHHOW TOYHOCTbHO.



OmoerneHue KopHeu
OnpeneneHue 2.8.

OToeneHne KoOpHeU — npouenypa HaxoxaeHus
OTPE3KOB, Ha KOTOPLIX ypaBHeHUE (2.1) nmeet
TOJIbKO OQHO pelleHue.

B 6onblWMHCTBE Cny4yaeB OoTAefleHne KopHen
MOXHO npoBecTn rpadonyeckun. nsa atoro
[OCTATOYHO MOCTPOUTL rpadduK PyHKUUM F (x)
n onpenennTb OTPEe3KN, Ha KOTOPbIX 3Ta

(*)yHKLI,I/IFI NMMeET TOJIbKO OAHY TOYKY
nepecevyeHnsA C OCbio a6CLI,I/ICC.



B COMHUTENBLHLIX Criydaax rpaduyeckoe
oTAeneHne KopHen HeobxoamMmo NoaKpennaTb
BblyncneHnamu. ['pn aTom MOXHO UCNOSb30BaTh

criegyrwimne oveBUOHbIE MNMOJTIOXKEHUA.

*eCIN HenpepbiBHAA MYHKLUSA NPUHUMAaET Ha
KOHLiax oTpeska [a,b| 3HaueHus pasHbIx
sHakoB (T. e. F(a)-F(b)<0), TO ypaBHeHNe
(2.1) nMeeT Ha 9TOM OTpe3Ke NO MEHbLLEN
Mepe OOVH KOPEeHb;

*€CInn (PyHKUKNA F (x) K TOMY €& U CTPOoro
MOHOTOHHA, TO KOpeHb Ha OTpe3ke

eJVNHCTBEHHbIW.



MeToa NonoBUHHOMO AeneHus

[TycTb ypaBHeHuMe (2.1) nMeeT Ha oTpe3ke [a,b]
€AMHCTBEHHBIN KOPeHb, npudem dyHkumnsa F'(X)
Ha OaHHOM OTpe3Ke HenpepbiBHa (puc. 2.1.)

Pasgenvm oTpesok [a,b] Nononam TOYKOM

¢=(a+b)/2.Ecnm F(c)# 0,10 BosmoxHbl
fBa cryyas:

1. ®yHkumst F'(X) mensieT 3Hak Ha oTpeske [a,c|

2. dyrkumst F(X) MeHsieT 3Hak Ha oTpeske |C,b]



Bbibnpasa B Kaxxgom crnydae ToT OTPe30K, Ha
KOTOPOM pYHKLUMA MEHAET 3HaK, U npoaonkas
npoLecc NONOBUHHOIO AeneHna ganblle, MOXHO
OOUTWN OO0 CKONb YroaAHO Manoro oTpeskKa,
coaeprkallero KopeHb ypaBHEHMUS.

y




Mpumep. OTOenUTb KOPHM YpaBHEHUS
3
f(x)=x"—-6x+2=0.

CocTaBnaem cxemy:

X f(x) | x f(x)
- 00 - 1 -
-3 - 3 +
-1 + + 00O +
0




AHann3 cxembl NOKa3bIBAET, YTO MCXOOHOE
ypaBHEHNE UMEET TPU OEUCTBUTENBHbLIX KOPHA,

nexalmx B uHtepsanax (-3 —1) (0,1), (1,3).

Ecnu cylwecTtByeT HenpepbiBHasA Npon3BoaHas
N KOPHU YypaBHEHUS f'(x) = (0 nerko

BbIYNCNAKTCA, TO AOCTAaTOYHO NoAcyYMTaTh
NULb 3HaKN PYHKLUMM B TOYKaxX KOpHeEN ee
NPOM3BOAHON N B IPAHUYHbIX TOYKaX.



Mpumep. OTOENUTL TOYKN YpaBHEHUS
f(x)=x"-4x-1=0.
Mveem f'(x) =4(x’ —1),nostomy f'(x) =0

npn x = 1 Nmeem

J (=) >0(+), f (1) <O(=), f (0) > O(+).

CnepoBartenbHO, Halle ypaBHEHME UMEET
TONbKO ABa AEUCTBUTESNbHbIX KOPHA: OOUH B
MHTEepBane (_@’1), a Jpyron- B UHTepBane

(1,+00).



[daanm oueHKy NorpeLHoCTn NPUBNMKEHHOo
KOPHS.

Teopema. [ycTb ) -TOYHbIW, @ %—
NPUONMXKEHHbIN KOPHU YpaBHEHUS f()C) = O,

Haxo4sLLMecs Ha OOHOM U TOM e OTpe3Ke

e, B, mpusem | £7(x)| = m, >0
o o S x < f3.



B Takom crny4ae oueHKa NorpeLHoCcTn
NPUOINMNXEHHOIO KOPHS

‘%—a <
m
3a ml MOXHO B34dTb HaAanMMmeHblLlee 3Ha4ydeHne

f'(x) mm a <x< B

[Tpumep. INpnbnmxxeHHbIM KOPHEM YpaBHEHUS

f(x)=x"—x—-1=0 sBngetca k=122



OueHnTbL abConTHYIO MOrPELLIHOCTb 3TOro
KOPHSI.

nveem (k) =2.2153-1,22—-1=-0.0047.
T.K. npu = 1,23  nonyuaem

() =2,2888—-1,23—1=+0,0588,

TO TOYHbIU KOPEHb ﬂ/ cCoAEepPXKXNUTCH B

mitepeane (1,22 —1,23).



[Npoun3sogHas f(x) = 3x> —1

MOHOTOHHO BO3pacTaerT. [loaTomy ee
HanMeHbLUNM 3Ha4YeHNEM B JaHHOM UHTepBare
ABMAETCH

m, =3-1,22° -1=3-1,816—1=4,448.

/()] 0,0047

|%— (x| <
m, 4,488

~ (0,001.




[ bagbuyecKkoe peweHue ypasHeHUU

[lencTBuTenbHble kopHu ypasHeHus f(x) =0

NPUBIIMKEHHO MOXKHO ONpeaenuTh Kak abeLmcehl
ToYeK nepecedeHus rpaduka dpyHkumm Y = f(x)

cocbto Ox.

Ha npakTtuke BbIrogHO UcxogHoe ypaBHEHUe
3aMeHUTb paBHOCUNbHbLIM eMY YpaBHEHUEM

P(x) =y (x),
rne @(x),w(x)— ©Oonee npoctele, Yem

1 (x).



[Mpumep. 'padpmyeckn pelinTb ypaBHEHUE
xlgx=1.

3anuem ncxogHoe YpaBHEHWE B BUOE

lgx =—. Cpasy BUAHO, YTO KOPHU
X

MCXOOHOro ypaBHEHUA MOTYT ObITb HaOEHbI
Kak abcumccbl TOYEK NepeceyeHnst KpUBbIX

1
y:lgx n y=—.

X



[Tpumep. PelunTb Kybnyeckne ypaBHEHUS

X =175x+0,75=0 n x°—1,75x+0,75=0

[TocTpoum Kybu4veckyto napabony Yy = x3,

IcKoOMble KOPHU HaxoOATCA Kak abcLMcChbl TOYEK
nepece4yeHns aTom napabonbl NPSMbIMU

y=1,75x-0,75 v y=-2x-7.8.

\ A




[1o yepTexy BUAHO, YTO NEpPBOE ypaBHEHME
MMEET TpY OENCTBUTENbHbIX KOpHA: x, = —1,5;

x,=0,5; x, =1, aBTOpPOE ypaBHEHE - NuLlib
OAWNH OENCTBUTENbHbLIN KOPEHb X, = —1,65.
Memod xopo

PaccmoTpum bonee bbICTpbIN cnocob
HaX0XOEHUA KOPHS YpaBHEHUS f(x) =0,

nexawero Ha 3agaHHOM OTpEe3Ke [a, b]



TakoM, 4YTO f(a)f(b) <.
[lycTb f(a) <0, f(b) > (). Torpa, BMecTO

neneHns oTpeska [a,b] nononam,

pa3fenvm ero B OTHOLLEHUM - f(a) / f(b),

4YTO AacT NPUbNMKeHHoe 3Ha4YeHne KOPHS
@

—f(a)+ f(b)

@) o)

f(b)—f(a)




[anee, npuMeHAA 3TOT NPUEM K TOMY U3

OTPEe3KoB [a,xl] 7 [pr]a Ha

KOHUax koToporo dyHkumst  f(Xx)  umeert
NPOTUBOMONOXHbLIE 3HAKU, MOSYYMM BTOPOE

npuodnmxxeHne KOpHS X, VTA

[eomeTpunyeckn crnocodb xopa dKBMBANEHTEH

3aMeHe KpuBon Y = f(X) Xopaow,



npoxoasilen Yepes TOUKA A[a,f(a)] 7

B[b»f(b)]- Y f(b) B
Y x b

I&;KbgsaBHeHme f(a) V X
A

x—a_ y—Jj(@) nonyyaem

b—a f(b)-f(a)




f@ o
J(0)—f(a)
npw x=x1,y=().

[Tpnmep. HanTn NoNoXUTenbHbIN KOPEHb
ypaBHeHnst f(x)=x" —0,2x"—0,2x-1,2=0

c ToyHocTbio Ao 0,002.

X, =a

[Mpexne Bcero oTAenMM KopeHb. Tak Kak

f(1H)=-0,6<0, f(2)=5,6 >0,



TO NcKoMbIV KOpEHb NeXUT B HTepBane (1,2).

[Tony4YyeHHbIN MHTepBan BenuK, NO3TOMY
pasaenum ero nononam.  f(1,5) =1,425

1<¢é <13, Oraa

0.6
Y =14 ’ 1,5-1)=115
! 1,425+0,6 ( ) 4
f(x)=-0,173
x, =1,154 0.173 (1,5-1,15) = 1,190
1,425+0,173

£(x,)=-0,036



x, =1,190 0056 1 5_190)=1198
1,425+0,036

f(x,)=-0,0072.
Tk f'(x)=3x"-0,4x-0,2

mnpn x, <x<l,5 vnmeem

£'(x)>3-1,198"-0,4-1,5-0,2 = 3,49,

TO MOXHO MPUHATL  0< & —x, < 0,0072 0,002.

3,49
Te. £=1198+0,0020, me 0<@<1.




MeTtoq HbloToHa (MeToad KacaTenbHbIX)

Mycts kopers & ypaBHewnst  f(x) =0

OTZeNneH Ha oTpeske [a,b], npudem [ (x)
n f"'(x) HenpepbIBHbI 1 COXPaHAIOT

onpeneneHHble sHakm npn  d < X < D.
Hanga kakoe-HMbyab NnpnbnmxeHHoe 3Ha4YeHue

KOPHSA xn,(a <x < b), Mbl MOXEM YTOYHUTB

ero no metoay HerToHa.



[lycTb E=x+h,, roe hn — Manad

Benu4dunHa. lNNpumeHaa dopmyny Tennopa,

nonyamm: 0= f(x+h )= f(x)+h f'(x,).
()

f'(x,)

BHocs1 9Ty nonpasky B S=x +h,

CnepnoBaTenbHO,

Hangem cregywulee (nNo nopaaky) npnonmxeHue

fx,)
()

KOPHS X . =X

n+l



[ eomeTpunyeckn metoq HbloTOHA 3KBUBAreHTEH

3ameHe HebornbLion ayrm kpusoh  y = f(x)

KacaTtenbHOW, NpoBeAEHHON B HEKOTOPOW
TOuYKe KpmBoW. [lpnmeHaa metoad HbHOTOHA,
cnegyeTt NpUMeHATb NpaBuno: B Ka4ecTBe
MCXOOHOM TOYKN BbIOMPAETCHA TOT KOHeL,

MHTEepBana, KOTOPOMYy OTBEYaeT opauHaTa



TOrO K& 3HaKa, YTo M 3HaK f”(x)-

MeToa ntepauun

Nyctb aaHo ypasHeHne  f(x) =0, rae
f(x)— HenpepbiBHast PyHKUMS. 3aMEHNM
MCXOOHOE ypaBHEHNE PaBHOCUIbHbLIM

X =@(x). Bbibepem nobbiM crnocobom

npuonmkeHHoe 3Ha4YeHne KOpPHS X,



NoACcTaBMM €ro B NMpaBylo YacTb YpaBHEHUSA
X = gg(x). [Tony4ynm HeKOTOpOE YUCHOo

X, = (p(xo), NOACTaBNAs KOTOPOE B NpaByto
yacTb paseHcTBa X, = (X, ), BMecTo X,

4MCNIO X , MONY4MM HOBOE UMCNO X, = O(x, ).

[ToBTOPASA 3TOT npoLecc, Nony4ynm

nocrefosarernbHoCTb uucen X, = @(x, ).



Ecnun aTa nocnegoBaTenbHOCTb UMEET Npeaer
5 = ]lim x_, 7o, nepexons k npeaeny B
n

n—»0o0
paseHcTBe X, =((x, _,) W npeanonaras

DYHKLMIO qp(x) HenpepbIBHON, HaNgem
limx,=p(limx, ) wm &=p(&).

1n—>0
Takum obpasom, npeaen 5 ABNAETCA

KOPHEM ypaBHEHNS U MOXET ObITb BbIYNCNEH

C Ndoun cteneHbo TOYHOCTW.



[Tpumep. Peluntb NnpnbnmxeHHo ypaBHeEHME
y=f(x)=15Inx+0,5x" —5x.

[Tonbepem BO3MOXHO MEHbLLINUN OTPE3OK, Y

KOTOPOro 3Ha4YeHUs1 PYHKLUUM UMEIOT PasHbIe:
F()=—-4,5<0, f(4)=8,7944> 0.
[Nonpobyem yMeHbLUINTb MHTEpPBAan:

£(2)=2,3973>0.



CnepoBaTternbHO, NCKOMbIW KOPEHb HaxXoauTCH

B MHTepBane [a,b] — [1,2]. Tak Kak

f"(2)=4,75>0, 710 x =2  MOXHO

NPUHATL B KAYECTBE UCXOAHOM TOYKN  X).

Monyyaem: 151Inx+0,5x> —5x =0.

f'(x)=15/x+x-5,x, =2—[f(2)/f’(2)1



Nanee 1(2)=2,3973, f'(2)=4.5.
x, =2—(2,3973)/4,5 =1,4673.

[lpoBEPAEM TOYHOCTb pPeLUEeHUs, ANng Yero

yCTaHaBNMBaeM 3Ha4YeHne yHKLUUN B TOYKE

1,4673. Oro pasHo —0,5087.

MoBTopsiem pacuet ans Toukn — (1,4673).

3HaueHune nponseogHom B Touke  6,6902,



x, =1,4673 — 0,597 —1,5433.
- 6,6902

OyHKUMA Ons 9TOro 3Ha4YeHUs paBHa

£(1,5433) = —0,0166.

BbINnonHAAa aHanornyHble BblYUCIEHUS, Mbl

nonyunm sHadenms kopHs  x = 1,545980.

[na gndpdepeHunpyembix PyHKLMN MeToO
HblOTOHa nMeeT bornee BbICOKYHO CKOPOCTb
CXOOUMOCTMW.



